

# 四部门发文力保师生“舌尖上的安全”，辣条、汽水等真的 广州中小学校内鲜见小卖部

随着各级各类学校陆续开学，广大师生“舌尖上的安全”备受关注。国家四部门近日发文，明确中小学校、幼儿园原则上不在校内设置小卖部、超市，确需设置的，不宜售卖高盐、高糖及高脂食品（简称“三高食品”）；学校周边不得设置售烟、售酒网点及禁止向未成年人售烟、售酒……多措并举力保春季学校食品安全。

广州中小学校内小卖部设置情况如何？辣条、汽水等高盐、高糖及高脂食品，真的和孩子们拜拜了吗？新快报记者走访了解到，广州市中小学校内已鲜有小卖部身影，但不少学校周边的商铺、摊贩售卖的“三高”零食，依然深受学生追捧，有的店铺还有售烟、售酒点。

孩子们“忍不住”，家长们“管不了”，师生家长在为新政称赞的同时，对孩子放学路上的食品安全、屡禁不止的“辣条瘾”，依旧苦恼不已。

## 政策

### 中小学原则上不得在校内设置食品小卖部、超市

近日，市场监管总局、教育部、国家卫健委和公安部联合印发《关于做好2023年春季学校食品安全工作的通知》，明确中小学校、幼儿园原则上不在校内设置小卖部、超市，确需设置的，不宜售卖高盐、高糖及高脂食品；学校周边不得设置售烟、售酒网点，禁止向未成年人售烟、售酒等。并表示，严肃查处学校及周边、网络平台等面向未成年人无底线营销食品等违法违规行为。

接下来，各地市场监管部门与教育部门将依法依规查处食品安全违法违规行为。各地公安机关将依法立案侦查涉嫌犯罪的食品安全案件，依法严厉打击学校及周边、网络平台食品安全违法犯罪行为。



■下午上学时间，陆续回校的学生正在挑选喜欢的零食，其中辣条较受欢迎。

## 走访

### 非寄宿学校难见小卖部 可寄宿学校小卖部售货“有限制”

近日，新快报记者走访了广州市越秀、天河、番禺、黄埔等多区多所中小学，受访的非寄宿制学校家长和同学反映，学校内早已没了小卖部和超市的身影。

“学校的小卖部早在几年前就拆了，那时候学校还对周边的小店一并进行了清理！”在番禺区南村侨联中学，一名工作人员说。

孩子在天河一可寄宿学校读初中的方

女士告诉记者，虽然学校有小卖部，但为了控制学生消费，设置了奖惩机制：每人每天在小卖部的消费上限10元，一个月整体消费小于等于20元，德育分加3分；小于等于50元，德育分加2分；大于等于100元，德育分扣两分。德育分将影响最终的期末评优。

孩子在增城可寄宿中学就读的蒲女士告诉记者，儿子的学校里也有小卖部，但没有零食和高糖饮料，只有水和功能

性饮料等。

但孩子在可寄宿学校读高中的张女士反映，尽管自己三令五申让女儿不要去小卖部买零飮料，却能从女儿的饭卡消费金额上发现端倪。“我会给孩子带水果到学校，学校可以卖鲜奶或面包来作为补充，而不是饮料、辣条之类的零食，这些不健康，糖分超标会影响记忆力。”

张女士认为，小孩子缺乏自制力，所

以学校更应该在这方面做到位。“在寄宿学校，家长只能提醒孩子，但很难控制他们怎么做，所以学校应该起更大的作用，既要规范经营品类，也要教育孩子。”

广东实验中学初一某学生认为，学校迷你版的超市很便利，能够买到许多文具、水果和饮料，下午还能提供一些小吃，但没有很多垃圾食品，周围学校没有小商店的一些学生都有些羡慕。

### 校门口“三高”零食受欢迎

学放学期间，前来买零食的学生都不少，店家介绍，满满几大货架的零食中，辣条的销量较好。

下午4时许，记者在番禺区汇贤小学附近学生上下学必经的巷道看到，不少流动摊点正售卖着烤肠、臭豆腐、烧饼、纯手工冰粉、钵仔糕等小吃，吸引不少学生。学校北侧百米处的一家小店门

### 学生“忍不住”家长“管不到”

口，醒目位置摆放着一堆装满小零食的纸箱和塑料篮，香辣棒、老婆饼、豆奶粉、桃味果冻、汽水、糖果、咖啡槟榔等十几种。老板介绍，小零食价格不等，有的低至1元。记者注意到，有些调味类豆制品并没有包装袋，形似一串糖葫芦，学生们争相购买，迅速结完账后就塞进嘴里。有学生说，放学后经常来这家店买

零嘴，价格便宜，味道也好。

在南村侨联中学一路之隔的就是员岗村，也有许多流动摊点与小卖铺，大多出售一些油炸食品、奶茶等零食。学校保安透露，学校有专车接送学生，一定程度上可以阻止学生购买零食，但在附近居住的学生放学后仍然会买，这种情况学校也鞭长莫及。

### 校外烟酒售卖点不少见 店铺经营者均表示“不卖给学生”

各类饮料、名烟名酒、槟榔等商品。记者观察发现，这两家店铺均未在醒目位置摆放禁止未成年人购置烟酒产品相关的标识。

在与越秀区红火炬小学仅一条街之隔的一家小店，柜台内侧右上方陈列着各式的香烟，冰箱旁边也有一箱箱啤酒。该店铺周边学校云集，有红火炬小学、第十六中学东华实验学校、启智学校、永曜北小学……一到上下学的时间，一条街满满都是学生。记者询问是否了解相关政策时，店家说之前有收到过通知，且曾被相关部门检查警告过，“之前已经下架过，但后面因为疫情生意难做，

想着薄利多销，最近决定上架了。”店家解释，“我们都是给周围街坊邻居提供便利，不会卖给穿校服的孩子。”

在广州市第十六中学东华实验学校和启智学校附近，一家亮着“烟酒”霓虹灯牌的小店吸引了记者注意，店内放置着酒柜和烟柜，香烟种类较多，价格在9元-40元一包不等。一进店，店主就问“拿快递还是拿烟？”当记者询问能否推荐“年纪较小的人更适合的产品时”，店主推荐了两款“不太刺激”的蓝白色封皮的香烟，并介绍部分产品的特性。面对记者对学生会被吸引的担忧，店主同样表示“这边的学生都穿校服，很容易区分，绝不会卖给他们的。”



■在广州市越秀区红火炬小学旁的小店，收银台内侧右上方陈列有五六排香烟。

张女士对新规提到的“学校周边不得设置售烟、售酒网点”表示十分赞同，“初高中学生的好奇心很强，一不小心可能就控制不好自己，所以不应该在学校周边范围内有烟酒的买卖。”

但记者在走访中发现，不少中小学周边的超市、便利店里，都有烟、酒在售，有的甚至还摆放在十分显眼的位置。

在距广州南方学院番禺附属中学约200米处有一家生活超市，其门口的醒目位置设有烟酒销售点，柜台处摆满了香烟，消费者会在此购买烟酒。在番禺区汇贤小学旁，也有一家名为广浩酒类专卖的店铺在正常营业，店内主要销售